

Истории, Свершения, Осуществления, Победы. Становящийся Бог это не Бог и не человек и в то же время это и Бог, и человек; это человек, становящийся Богом, — Человекобог, «Двойственный». — Два в Одном и Один в обоих.

П. Боранецкий.

Крах ленинской национальной политики

(К САМОУБИСТВУ СКРЫПНИКА)

30 лет! — можно сказать, вся жизнь Миколы Скрыпника прошла в борьбе за национальное освобождение и социальное раскрепощение украинского народа. «Ми будемо вільними — серед вільних народів» — какой злой иронией звучит теперь эта фраза, проступающая красной нитью в его речах и писаниях!

Поистине трагичен конец этого большого и несомненно честного украинца, также, как и честного коммуниста — «старого ленинца».

30 лет упорной и сознательной борьбы, а в результате не духовная удовлетворенность, а страшная пустота, тяжелое одиночество и открывшаяся бездна, прощать в которую он и свалился.

Каких лет? В молодые годы Скрыпник идет в подполье. Почти 15 лет «борьбы с царизмом», по свержении которого должно прийти всеобщее освобождение и наступить «рай на земле». Путей было много, Скрыпник выбирал только раз и уж выбрав один, пошел по нему прямо. Он идет на крайний фланг революционного движения — в партию большевиков. Революция, — Скрыпник борется в ее рядах за новую культуру на восставшей Украине — «национальную по языку и форме и социалистическую по содержанию». Победа большевиков выдвинула Скрыпника в первые ряды украинской компартии, он стал во главе культурной жизни Советской Украины и остался в центре ее вплоть до самоубийства, будучи «наркомом освіти».

Кончина Скрыпника в вопросе о взаимоотношениях украинских коммунистов с Москвой раскрывает сама по себе многое, являясь наглядным показателем внутреннего разрыва этих отношений, кроме того она ярко свидетельствует о неудавшемся опыте всей ленинской национальной политики.

Действительно, уже после первой опалы над Шумским, Сталин стал «снимать» с ответственных постов украинских коммунистов и присыпать на их место с центра — Молотов, Коганович, Постышев, Абрамович... Украинский партийный аппарат работает только если во главе ег остоят или великороссы или евреи. Украинские коммунисты оказались плохими коллективизаторами, поддавши под влияние «соловьей хозяйственной психологии украинского мужика» и вообще «волками в овечьей шкуре»!

Сталин все жмет, Союзную Конституцию режет декретами, от Союзных Республик осталась лишь тень первых лет революции. Процесс развития пошел обратным ходом. Сатрапы должны быть везде — тогда лишь деспот может править! Сатрапы работают за страх!

Что же дальше? — Деспот сатрапам не верит. Им овладевает страх, больше страха их всех и глажет его. Ему повсюду чудится измена и уклон, и каждому в глаза он смотрит вопросая — и ты Брут!

Змея, начавшая покирать свой хвост так или иначе «спимет» себе голову. Конец один, разница лишь в том, что он придет в обратном порядке, — по змеиному!

Скрыпник работал за совесть — это его и погубило. Если уже и Скрыпник не коммунист — «подпал под влияние буржуазно-националистических элементов», то надо полагать, что на Украине и среди украинцев коммунистов уже вообще больше нет. Кто же как не Скрыпник был марксистским стражем, «оком» Сталина на Украине, то и дело разоблачая всевозможные уклоны?

В одной из своих брошюр по разоблачению «контрреволюционных течений», Скрыпник выступил против теории «борьбы двух культур» и провозгласил «борьбу на два фронта» — против русской модификации этой теории и против украинской.¹⁾ Эта позиция и привела его к катастрофе. Здесь круг замкнулся. Тут действует уже психология скорпиона, который попавши в горящий круг, сам себя убивает.

Скрыпник остался верен так называемой ленинской национальной политике — раскрепощению национальностей на почве коммунизма. Это-то и оказалось невозможным. С крахом чего символически пал и он.

Страшное наследие в национальном вопросе оставит истории коммунистическое владычество. Пожалуй, во много раз хуже, наследия предыдущего, — всех антагонизмов, порожденных в императорский период истории народов России.

Мы всегда утверждаем, что большевики, в силу многих причин, не только не «объединили Россию», но наоборот, подготовили и готовят дальние страшные взрывы ненависти у разных народов России к Москве и силы отталкивания от нее.

Но мы также всегда утверждаем, с полным сознанием всей ответственности за то, о новой исторической необходимости, — Всесобщего Слова Народов России об их дальнейшей совместной судьбе.

Мы подробно останавливались на этой теме в предыдущих номерах журнала и сейчас мы можем еще раз подтвердить наше искреннее стремление найти общий язык с представителями разных народов России и выразить веру в то, что этот язык будет найден.

Мы глубоко убеждены и считаем, что этот говор и общий язык необходим не только в отрицании — для свержения коммунизма, где он, в известном смысле уже имеется и во всяком случае не так труден, но главным образом, говор необходим для дальнейшей совместной работы.

Д. Даренко.

¹⁾ М. Скрыпник. Шляхи розвитку України (До теорії боротьби двох культур).